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Abstract 
In the România Militară J ournal in 1 932, General Ion Jitianu published a 

series of studies called "Europa de astăzi" (Europe Today), meant to be a succinct 
review of the political-military situation in Europe at that time. Appreciations and 
especially predictions regarding the future of the continent were also present in the 
studies. The author particularly referred to countries such as England, Germany, 
France and Poland that were to play a decisive role on the European politica! stage in 
the interwar period. 

Generalul Ion Jitianu ( 1 867- 1 938), unul dintre teoreticienii de marcă ai oştirii 
române, a absolvit în 1 889 Şcoala de ofiţeri de artilerie şi geniu din Bucureşti, iar în 
1 899 Şcoala de război din Bruxelles. A fost profesor la Şcoala Superioară de Război 
din Bucureşti, iar după trecerea în rezervă a condus revista Lumea militară. Dintre 
lucrările sale mai importante putem aminti: Originea conflictului rusa-japonez ( 1904), 
Patru studii militare şi un studiu istoric ( 1 9 1 5), Forţele morale şi forţele materiale la 
război ( 1 928), Prima bătălie de la Marna ( 1 930), Verdunul în văpaie ( 1 936) 

În revista România Militară, în anul 1 932, generalul Ion Jitianu a publicat o 
suită de studii, intitulate Europa de astăzi, care se doreau a fi o succintă trecere în 
revistă a situaţiei politico-militare a continentului european, din care nu lipseau 
aprecierile şi, mai ales, pronosticurile cu care, apreciem fără teama de a greşi, ilustrul 
general se înscrie în rândul marilor teoreticieni militari care au aşezat gândirea militară 
românească pe canevasul ştiinţei militare europene. 

Scrisă la începutul deceniului al patrulea al secolului XX, când rănile primului 
război mondial sângerau încă, în plină criză economică mondială, această lucrare a 
generalului Jitianu se remarcă, ca de altfel întreaga sa operă, prin acurateţea stilului 
redacţional, prin conciziunea şi îndrăzneala constatărilor şi, mai ales, a previziunilor 
privind viitorul apropiat al continentului european. Cât priveşte încrederea sa în 
posibilitatea Angliei şi Franţei de a asigura, prin politica lor externă, pacea /urnei, nu 
trebuie să fim surprinşi, pentru că acest optimism, care ulterior s-a dovedit exagerat şi, 
putem spune noi astăzi, din perspectiva istoriei, păgubos, a caracterizat o mare parte 
dintre contemporanii săi. Din dorinţa sinceră de a transforma acest deziderat al păcii 
într-o certitudine, nu au sesizat - sau, dacă au făcut-o, a fost prea târziu - pericolul care 
venea dinspre Germania şi celelalte state care nu au acceptat starea de lucruri statuată 
prin tratatele încheiate la sfărşitul primului război mondial. Totuşi, aşa cum vom vedea, 
generalul Jitianu sesiza încă din 1 932: "Dacă conducătorii Germaniei nu vor tempera 
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partidul naţionalist al lui Hitler şi pe comunişti, se va produce desigur o criză, care ar 
putea antrena prăbuşirea definitivă a civilizaţiei europene.[. . .] 

Dacă Germania va continua să alunece mai departe, pe panta pe care 
alunecă partidele extremiste în cap cu Hitler, Europa va merge spre ruină " 1 Nu a 
mai apucat să constate însă câtă dreptate avusese, pentru că, din păcate, a murit în 
1 938.  Peste numai câteva luni Europa era târâtă în cea mai cumplită conflagraţie 
mondială din istoria omenirii, din care, peste aproape şapte ani, va ieşi, aşa cum 
prezisese i lustrul general român, ruinată 

Redăm în continuare câteva fragmente din acest studiu, păstrând exprimarea şi 
ortografia autorului, oferind în acelaşi timp cititorilor posibilitatea de a-i aprecia 
capacitatea de analiză şi sinteză în ceea ce priveşte situaţia politico-militară a 
continentului european la mij locul perioadei interbelice, dar mai ales de prognozare a 
evoluţiei sale ulterioare. Cititorii vor avea, de asemenea, posibilitatea de a căuta şi a-şi 
releva eventuale similitudini cu vremurile prezente. 

EUROPA DE ASTĂZI 
de general Jitianu 1. 

Criza de astăzi este poate cea mai teribilă din câte a cunoscut lumea, 
deoarece ea bântue în toate domeniile de activitate: politică, socială, financiară, 
comercială, industrială, agricolă etc. 

Suferim, în prima linie, consecinţele războiului: Lunga durată a acestuia a 
distrus ţesutul economic, rupând echilibrul între consumaţiune şi producţiune. 
Dezvoltarea exagerată a maşinismului a condamnat la inacţiuni şi mizerie un foarte 
mare număr de lucrători. Există astăzi 20-25 milioane de şomeuri. 

Cât va dura ea? Pronosticuri au început să se facă, dar nici unul nu are ceva 
solid la bază. Economistul american W C. Mitche/1 spune: "Ciclurile de criză economică, 
diferind unele de altele (sub toate rapoartele), este greu a scoate reguli generale. " 

După războiu, Europa s-a împărţit în trei tabere: una, a celor cari cer 
revizuirea tratatelor de pace; alta a celor cari sunt contra revizuirei; iar ultima a 
celor cari se ţin sau sunt ţinuţi la o parte. În această din urmă categorie intră: Marea 
Britanie (care, ca mai întotdeauna, se izolează spre a-şi păstra libertatea de acţiune 
şi a se decide la momentul oportun), Italia (despre care d. Grandi spune că-şi apără 
interesele proprii, fără a se influenţa de alte consideraţiuni), Rusia Sovietică (unde se 
prepară în tăcere revoluţia mondială). 

Frica de un nou războiu apasă tot mai mult asupra omenirei. 
Oriunde te întorci în Europa, dai peste puncte, sau mai bine zis, regiuni 

nevralgice: problema Anschluss-ului, chestiunea albaneză, antagonismul franca
german şi franca-italian, veleităţile Ungariei de a cuceri teritoriile pierdute şi de a 
restaura pe Habsburgi et. , etc. 

În toată omenirea există astăzi un conflict între iluziunile politice şi 
necesităţile economice reale ale popoarelor. Rezultatul? Nimeni nu are curajul a-1 
prevedea! 

1 General Ion Jitianu, Europa de astăzi, in revista România Militară, nr. 2/1 932, p. 4, 9. 
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Câtă vreme elitele s-au găsit la cârmă, popoarele au progresat, deoarece 
conducătorii lor posedau inteligenţă superioară, caracter, dor de muncă, sacrificând 
totul pentru interesul obştesc. 

Compunerea elitelor a variat după nevoile epocei, dar ele au avut întotdeauna 
şi pretutindeni aceiaşi caracteristică generală: prestigiul. 

Actualmente prestigiu/ lor începe a slăbi. Mulţimea - săracă în idei, oarbă şi 
nepregătită - vrea să domine. Exemplul cel mai rău ni-l dau haosul, anarchia şi ruina 
din Rusia. 

Deaproape 150 de ani, democraţia caută să pună mâna pe putere; totuşi în 
fiecare ţară o slabă minoritate ţine în mână destinele celor mulţi. Când în această 
minoritate se găsesc oameni de valoare, civilizaţia progresează. Astfel: despre 
Mustafa Kemal Paşa putem zice că a transformat, ca prin farmec, în câţiva ani, 
vechiul imperiu turcesc. 

Nu putem spune acelaşi lucru de Trotzky, Lenin sau Zenoviev. De asemenea, 
ce ar aduce în Gemania (şi în omenire) Hittler, dacă ar lua conducerea Reichului?! 

Când demagogii - fără pregătire, fără conştiinţă, fără scrupul - ajung, în 
numele democraţiei, să condiţioneze viaţa câtorva milioane de concetăţeni ai lor, 
atunci prăpasiia în care poate cădea acea naţiune nu este departe: Rusia (care are 
160 milioane de locuitori, dintre care numai 4 milioane sunt comunişti) este 
acaparată de o minoritate foarte redusă. 

Răsboiul a schimbat scara valorilor. Dacă elitele intelectuale, oamenii cinstiţi 
şi muncitori nu-şi vor da mâna şi nu vor pune umărul spre a feri ţara lor de a cădea în 
braţele comunismului, acele ţări sunt menite să dispară. 

Criza (economică, politică şi socială) de astăzi se va rezolva prin 
îndepărtarea de la conducere a elementelor slabe: La o parte cu mediocrităţi/e, cu 
rutinarii, panglicarii şi demagogii. Ne trebuie oameni cinstiţi (dezinteresaţi), pricepuţi 
şi muncitori, atât în viaţa lor particulară, cât şi în viaţa publică. 

Să încercăm - în această atmosferă greoaie - a examina marile probleme 
care se pun principalelor naţiuni europene. 

ANGLIA 
Situaţia sa geografică a dat - în trecut - Angliei marele privilegiu de a fi la 

adăpostul oricărei distrugeri; astăzi însă, situaţia s-a schimbat; Londra poate fi tot 
aşa de uşor distrusă de aviaţie ca şi Parisul, Berlinul sau Bucureştii. 

Este un fapt recunoscut că diplomaţia engleză - graţie puterei şi prestigiului 
imperiului britanic - a câştiga! întotdeauna partida, căutând a împiedica egemonia 
unei mari puteri. Şi dacă războiul din care am eşit nu a fost câştigat numai de Anglia, 
pacea a fost câştigată de Lloyd George. În urma acestui răsboiu, Anglia a preluat: 
petrolul din Mesopotamia, fosfaţii din Nauru, Tanganica cu resursele sale agricole şi 
mână de lucru eftină, Togo, Camerun cu uleiurile lor etc., etc. 

Diplomaţia, sprijinită pe munca şi perseverenţa poporului englez, a fondat 
cel mai mare imperiu colonial al timpurilor moderne. 

Din punct de vedere politic, Imperiul Britanic rămâne ţara cea mai solidă din 
lume; din punctul de vedere social, industrial şi economic situaţia este însă mai grea, 
deoarece problemele care se pun astăzi Angliei sunt numeroase. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 1 58 

[ . . .  } Fără îndoială, de la Romani încoace, imperiul britanic a reuşit cel mai 
bine în colonizare. 

Dacă Spania şi Franţa posedau altă dată imense colonii pe toată suprafaţa 
globului, astăzi Anglia posedă mai mult ca un sfert din lumea întreagă, în suprafaţă şi 
populaţie. 

Capita/urile sale sunt răspândire în toate colţurile fumei; iar prin flota sa, 
prin legăturile ce are (cabluri, tff, aviaţie, etc.), ca şi prin depozitele sale de 
cărbuni, Anglia are controlul întregului comerţ mondial. Totuşi, actualmente, 
lucrurile încep a se schimba. 

Dominionurile încep a se agita şi a cere drept la o nouă viaţă autonomă; ele 
nu mai voesc a se amesteca în chestiunile europene. Sutele de mii de soldaţi din 
Canada, Australia, Noua Zeelandă, Africa şi Asia, care au luptat in războiul mondial, 
au plătit datoria către Patria Mamă, şi astăzi voesc autonomie. 

Pe de altă parte, propaganda bolşevică din Turkestanul rusesc (care este 
centrul de operaţie bolşevic) îşi dirijează atacurile contra Angliei, având ca obiective: 
Indiile, Persia şi Afganistanul. Va reuşi oare Rusia să galvanizeze marea familie 
tataro-mongo/ă-turcă, spre a o zvârli asupra Indiei, Egiptului sau Europei. 

[ . . .} Germania nu va ierta niciodată Anglei că i-a luat colonii/e, care erau un 
debuşeu şi pentru surplusul de populaţie din metropolă. 

Astăzi Germania se apropie de Rusia şi Turcia spre a lovi în Imperiul 
Britanic. Asociată cu agenţii bolşevici şi musulmani, ea îşi întinde reţeaua sa de 
propagandă în Persia, Afganistan, Tukestan, Indii şi chiar in China. 

Der drang nacht Osten ameninţă Anglia şi poate chiar provoca un război în 
Mediterana. Italia, care este şi ea foarte prolifică, neputând găsi colonii în Orientul 
apropiat, va revendica vechea stăpânire a Romei, în Africa de Nord. Astfel că, dacă 
Extremul Orient se mişcă în contra Angliei, dacă Japonia o atacă în Oceanul Pacific, 
iar Germania în Marea Nordului, ea va fi (ca şi Franţa) atacată de Italia în 
Mediterana. 

Mai mult ca oricând Imperiul Britanic se reazimă pe libertatea mărilor; 
astăzi drumul vital al Imperiului este Mediterana. 

[ . . . } Astăzi Italia se ridică în Mediterana. Mussolini într-un discurs a spus: 
Imperiul Roman se reazimă pe stăpânirea Mediteranei. 

Deşi Chamberlain ar fi dat Italiei toată libertatea în Balcani, Anglia trebuia 
să se intereseze îndeaproape de concurenţa ce-i poate face Italia în Mediterana. Un 
conflict ar fi dezastruos, mai ales din punct de vedere economic şi social. Imperiul nu 
ar putea câştiga nimic, ci din contră, ar putea pierde totul. 

Într-un viitor răsboiu Rusia ar putea să se întindă peste mările libere de 
gheaţă, şi chiar asupra Constantinopolului, iar Japonia s-ar putea întinde către Indii, 
China, Philippine şi Australia. 

Politica Angliei la ora actuală trebue să fie o politică de pace. Si, pe acest 
drum, ea se va găsi alături de singurul ei aliat puternic: Franţa. 

[ . . .  }Se ştie, pe de altă parte, că produsul insulelor, din punctul de vedere al 
hranei, este foarte mic; de aceea, lordul Ba/four la Conferinţa Nava/ă din Washington 
1921 a spus: "Nu uitaţi că Anglia nu are în insulele sale decât 20 de zile de hrană şi, 
dacă ar fi tăiată de restul /urnei, ea ar muri de foame în mai puţin de o lună ". 
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GERMANIA 
Viitorul acestei naţiuni este o enigmă. 
Ea se plânge pe toate căile contra tratatului de la Versailles, deşi tocmai 

acest tratat i-a lăsat viitorul deschis, pentru că nu a dezmembrat-o, ci din contră a 
făcut solidare toate statele la plata despăgubiri/ar. În plus, el a lăsat Prusiei sceptrul 
puterei, Rhinul a rămas tot un fluviu german, iar cheile Parisului au rămas tot in 
mâna germanilor. 

În toate împrejurările timiditatea Franţei a mărit poftele şi ambiţiunile 
germane. 

D e la Versailles şi până astăzi concesiuni peste concesiuni s-au făcut 
Germaniei, care astăzi nu vrea să mai admită nimic din tratatul de pace. Ea crede că, 
după ce a deslănţuit cel mai mare cataclism pe care 1-a văzut omenirea şi care a 
costat viaţa a circa treizeci milioane de suflete, după ce a dat civilizaţiei europene o 
lovitură puternică indrumând-o către o catastrofă socială-economică, după ce armata 
sa a depus armele in faţa invingătorului, - nu este vinovată de nimic şi are dreptul să
şi recapete totul, absolut totul. [ . . .  ] 

a) Deşi in toată Europa există un dezechilibru, ceea ce s-a văzut în Germania 
cu ocazia alegerilor din luna Septembrie 1930 a întrecut orice aşteptare. Dacă 
conducătorii Germaniei nu vor tempera partidul naţionalist al lui Hitler şi pe 
comunişti, se va produce desigur o criză, care ar putea antrena prăbuşirea definitivă 
a civilizaţiei europene. 

Succesul extraordinar a/ lui Hitler dă lumii de gândit: înaintea alegerilor, el a 
ţinut 34.000 de întruniri, vorbind la 34 milioane de auditori (la Bres/au a vorbit în 
faţa a 30.000 de persoane); el posedă arta de a ridica masse/e, al căror entuziasm 
ajunge la delir, sub farmecul cuvântări/or sale. 

Toţi oratorii Hitlerieni termină în general prin cuvintele: jos planul Young, 
jos Jidanii, jos tratatul de la Versailles, jos Francezii; la atac, revanşă, răzbunare etc. 

Etapele urmările de Hitler pentru a se ridica la capitol sunt: 
discreditarea parlamentului şi suprimarea Reichstagu/ui; 
dictatura (dar nu o dictatură rezonabilă şi moderată, ci una brutală şi 

sângeroasă); 
luarea de măsuri energice contra celor care nu sunt germani; 
abolirea sistemului capitalist; 
întărirea puterei militare; 
denunţarea planului Young; 
suprimarea tratatului de la Versai/es. 

În partidul lui Hitler, în noiembrie 1930, contau 250. 000 membri înscrişi şi 
plătitori ai cotizaţiei. Un membru care nu-şi plăteşte cotizaţia este dat afară imediat. 

Hitler este un om periculos, nu numai pentru germani, ci pentru întreaga 
omenire. Totuşi există miniştri şi oameni de stat, care propagă dogma lui; aşa este d. 
Treviranus şi chiar d. Curtis, apoi generalul von Seeckt, baronul Freitag-Loringhoven 
(partizanul cel mai înfocat al unirei cu Rusia, şi mulţi alţii. 

D. Franc/in Bouillon, în şedinţa din 6. XI. 1930, a spus în camera franceză: 
"Alegerile germane au marcat triumful partidelor de violenţă. Un bloc de 12 
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milioane de votanţi au proclamat pe faţă că scopul lor este distrugerea stărei actuale 
a Europei. " 

Se pune intrebarea: de unde are Hitler banii pe care ii cheltuieşte cu 
propaganda?(Pentru alegerile din Septembrie se spune că ar fi cheltuit 200 milioane 
mărci). 

Socialiştii din Leipzig au declarat categoric că Hitler este în solda lui 
Musso/ini. Drept este că Hitlerienii se numesc cămăşile brune germane, după cum 
fasciştii se numesc cămăşile negre italiene. 

Un alt partid periculos in Germania este partidul comunist, care câştigă 
adepţi numeroşi şi care prepară revoluţia mondială. 

b)Germania trece printr-o criză economică necunoscută de la 1918 incoace şi 
din care ea ar trebui să caute a eşi cu orice chip. 

Trecând prin oraşele mari ale republicei, ţi se pare cu totul contrariu: Se 
trăieşte în frenezie; un lux, o circulaţie de automobile, de motociclete şi biciclete 
extraordinară; cafenelele, cinematografele, localurile de petrecere sunt luate cu asalt. 
Locuitorii cheltuiesc şi ce au şi ce nu au, de teamă ca mâine statul să nu vină să le ia 
şi ultimul ban adunat. Cine are 4000 mărci cumpără un automobil fără a ţine seama 
dacă poate să-I întreţină; oamenii inteligenţi trimit banii în străinătate, de frică să nu
şi piardă valoarea, sau să-i ia statul. 

[ . .  .} Se vorbeşte de un mare împrumut în Franţa de 2-2,5 miliarde mărci; 
această chestiune nu se comentează numai în Germania, dar şi în Franţa. Dacă 
Franţa va da Hitlerienilor bani spre a face răsboiu, atunci nu mai putem zice nimic: 
Ea îşi va merita soarta în cazul unui dezastru. 

c)Să trecem acum la problemele externe. 
De la Versailles încoace, Germania a câştiga! două puncte importante: 

Locarno şi evacuarea Rhinului înainte de vreme. 
Germanii voesc acum să aranjeze cât mai repede chestiunea poloneză. În 

această privinţă, pentru toate partidele politice germane, deciziunile dela Versailles 
sunt abominabile. 

Chestiunea Sileziei de Sus, cedată Poloniei, este o problemă economică din 
cele mai importante: Germania pretinde 115 din producţia de cărbuni, 57% minereu 
de plumb şi 72 % de zinc. Pe lângă acestea, Silezia germană se găseşte într-un 
marasm economic de nedescris: este suspendat comerţul cu Silezia poloneză şi 
aprovizionarea claselor mijlocii este foarte grea. O înţelegere economică între aceste 
două ţări, ar fi de mare folos. 

Culuarul dela Dantdg, germanii nu voesc a-l admite cu nici un preţ; el ar fi " 
un început de dezmembrare a Reichului " Poate un popor de 30 de milioane să 
rămână asfixiat în ţara sa, fără nici o eşire la mare? Iată problema cea mare a 
Dantzigului. 

Deasemenea, Germania nu vede cum pot trăi două milioane de germani în 
Polonia; dar i-a convenit, când a împărţit Polonia, să stăpânească o treime din acest 
popor. 
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Alsacia şi Lorena, germanii nu voiesc să admită că trebuiau redate acolo de 
unde fuseseră luate în 1870; ei le socotesc luate cu forţa. Puţin înainte de Locarno, 
Dr. Curtius într-un discurs la Baden-Baden a spus: "Este regetabil că partidele 
politice, atât cele din dreapta cât şi cele din �tânga, prezintă întotdeauna Pactul ca o 
renunţare la Alsacia şi Lorena. Nu este vorba de nici o renunţare de teritoriu sau de 
populaţie germană, ci numai de un angajament reciproc de a nu face răsboiu la 
frontiera occidentului. " 

Un punct dueros pentru Germania este alipirea Austriei la Reich, la care s-a 
opus tratatul de la Versailles. 

Dacă Germania s-ar fi unit după războiu cu Austria, am fi putut zice cu drept 
cuvânt: Germania a peirdut războiul, dar a câştiga! pacea. Această unire ar fi făcut 
Germania mai tare ca înainte de 1 914. Blocul german ar fi devenit mai ameninţător 
pentru Europa ca înainte de războiu, ar fi apropiat acest bloc de Adriatica cu 130 
Km, iar influenţa germană asupra micelor state eşalonate dealungul frontierelor sale 
ar fi fost mult mai mare. 

Când Ungaria s-ar uni cu Germania sau va fi un satelit apropiat, puterea 
morală şi materială a Berlinului va deveni foarte mare; şi cu cât mass a germanilor va 
fi mai puternică, cu atât revendicările sale vor deveni mai arzătoare. 

Alipirea cantoanelor Europei, Malmeny şi Moresnet la Belgia nu poate ierta 
Germania, deşi ea, dacă era învingătoare, se instala cu siguranţă la Anvers. 

În regiunea Kiel se fac agitaţiuni contra Danemarcei. Nu se poate uita partea 
din Schleswig-Holstein redată patriei mame prin plebiscit. Mişcări anti-daneze, 
diverse publicaţiuni prin ziare sau broşuri, întruniri et., exprimă speranţa unei 
regăsiri cât de repede a fraţilor pierduţi.[ . .  .} 

Germania nu renunţă la protectoratul tuturor germanilor, în orice ţară ar fi: 
În Cehoslovacia sunt peste 2,5 milioane de germani, a căror problemă trebue 
examinată cu atenţie; germanii din Tira/, deşi nu sunt decât 180 de mii, totuşi nu sunt 
uitaţi. Germania spune tuturor conaţionalilor săi: Ţineţi-vă bine; aşteptaţi timpul 
care trebue să vie; nu veţi fi uitaţi. 

Germanilor le place mult a se amesteca în Balcani, apropiindu-se de Turcia. 
Ei speră a-şi realiza visurile, apropiindu-se de Rusia, având ca avantposturi 

Ţările Baltice. Se ştie că în 1920 Germania a ajutat foarte mult pe Lituania contra 
Poloniei în chestia Vilnei. 

Apropierea de Rusia poate, însă, să-i fie fatală înainte de a-i fi folositoare: 
Bolşevicii înaintează mai repede în Germania, decât germanii în Rusia. 

Germania caută să se apropie şi de Italia; este de observat că este un curent 
de apropiere reciprocă, între aceste două ţări. 

Fără îndoială, situaţia generală politică şi economică a Europei este grea şi 
în deosebi a Germaniei. [ . . .  } 

Germania nu a ştiut să se oprească în 1914 acolo unde ajunsese, când nimic 
nu se putea face în Europa fără consimţământul său; dar - îmbătată de succesele sale 
militare, prin mărirea economii naţionale, prin creşterea enormă a populaţiei, cu 
încrederea oarbă in puterea invincibilă a armatei sale - Germania se credea Stăpâna 
Viitorului şi visa dominaţiunea fumei. 

Viitorul nu ne aparţine; el aparţine lui Dumnezeu. [ . .  .] 
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Dacă Germania va continua să alunece mai departe, pe panta pe care 
alunecă partidele extremiste în cap cu Hitler, Europa va merge spre ruină. 

FRANŢA 
Cine nu ştie că Franţa a dus greul Războiului 1914-1918: teritoriul invadat, 

distrugere aproape complectă a regiunei de Nord, pierderea a peste 1.500.000 de 
soldaţi şi o cheltuială de peste 6 miliarde dolari cu reconstruirea regiunilor devastare. 

Părintele victoriei, Clemenceau, în numele căruia se închinau în ziua de 1 1  

Noiembrie 1918 sute de milioane de suflete pentru că pusese capăt marelui măcel şi în 
faţa căruia îngenunchiau 40 de milioane de Francezi pentru că le-a dat victoria, a 
avut puţin timp după aceia durerea să se vadă acuzat că a pierdut pacea. El a fost 
învinuit că nu a dat Franţei Frontiera sa naturală (Rhinul), şi pentru aceasta i s-a 
refuzat preşedinţia Republicei, care a devenit vacantă după războiu. Istoria 
nepărtinitoare îşi va spune odată cuvântul. 

Este drept că Franţa a luptat mai întotdeauna nu numai pentru ea, dar şi 
pentru umanitate. 

Este mai bine de un secol de când marea Revoluţie arunca în vânt sămânţa 
libertăţei. Lamartine, la 1848, reaminteşte principiile cele mai noi, pentru 
organizarea fumei; Michelet şi Quinet luptă pentru principiul naţionalităţilor. 

Astăzi, după ce atmosfera întunecată a războiului începe a se lumina şi se 
poate vedea noua hartă a Europei, apar la orizont atâtea popoare cari păreau strivite 
sub greutatea asupritoarea a cuceritorilor. Către Franţa trebue să ne îndreptăm 
privirile, căci din sângele generos al martiri/ar săi - în primul rând - s-a realizat 
atâtea visuri, care aşteptau de mult împlinirea lor.[ . .  .} 

Fără îndoială o parte din despăgubirile primite de la Germani, bogăţia 
subsolului Alsaciei şi Lorenei, cum şi bazinul de cărbuni din Saara cedat Franţei pe 
15  ani, au contribuit mult la ridicarea economică a Franţei. 

În general Franţa este săracă în combustibil şi minele din Saara dau anual, 
înainte de războiu, Germaniei circa 1 7  milioane de tone de cărbuni, fapt pentru care 
se şi pune aşa de mare preţ pe această regiune. După 15 ani de exploatare, un 
plebiscit va decide în a cui stăpânire va rămâne regiunea.[ . . .} 

b) Franţa, deşi nu are co/oniile Angliei, totuşi este a 2-a putere colonială din 
lume, astfel că chestiunea coloniilor este o problemă importantă. 

După războiu, în urma mandatului său în Syria şi prin stăpânirea unei părţi 
din Camerun şi Toga, domeniul său colonial s-a mărit. Prin Indochina, ea se leagă de 
problemele Pacificului. Ea este tot deodată a importantă putere africană, iar prin 
teritoriile sale mediteraneene, se leagă, în mod intim, de politica economică generală 
a fumei. 

Syria constitue pentru Franţa o problemă grea: poporul musulman arab are o 
profundă antipatie contra francezilor; interesele franceze se ciocnesc aci cu cele 
engleze. 

La congresul din Damasc (9 iulie 1 91 9), multe părţi din Syria au manifestat în 
mod precis dorinţa de a se elibera de dominaţiunea franceză. Cerinţele lor principale 
erau: Independenţa politică complectă, monarchia constituţională, Libanul şi 
Palestina să facă parte integrantă din Syria; independenţa complectă pentru 
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Mesopotamia,: ·anularea tuturor acordurilor semnate între Franţa şi Anglia pentru 
împărţirea Syriei. 

În martie 1920 Syria a declarat independenţa şi emirul Fai'9al a fost 
proclamat Rege. Francezii intervin puternic şi, în Iulie, Fai'9al fu expulzat; o amendă 
puternică fu aplicată. După 3 ani de experienţă, Franţa, ca mandatară a Societăţei 
Naţiunilor, a fixat organizarea acestui teritoriu, restabilind liniştea. 

Deşi Franţa şi Anglia nu voesc a abandona aceste regiuni, totuşi greu se va 
realiza unificarea şi pacea complectă. Suntem mai mult într-o epocă de experienţe 
politice. 

Indochina este o colonie prosperă şi bogată a Franţei, din Asia; are 20 
milioane de locuitori şi este chemată a juca un rol important în Pacific. 

Francezii sunt bine instalaţi, solid, în această colonie; administraţia este 
bună, totuşi nici ea nu este lipsită de oarecare tulburări. 

Franţa are foarte mari interese în Africa. 
Marocul este una din coloniile înfloritoare cu o populaţie de 5-6 milioane 

locuitori. Dela 1904, când Franţa a abandonat interesele sale din Egipt pentru 
Anglia, aceasta din urmă a abandonat şi ea, în profitul Franţei, interesele sale din 
Maroc. Deasemenea Franţa şi Spania îşi au sferele lor de acţiune în Maroc. Prin 
tratatul de la Versailles, Germania nu mai are un drept în Maroc. 

Algeria o altă colonie prosperă în Africa; de la 1830, când Franţa a debarcat 
în această regiune şi până astăzi, această colonie a înflorit. 

Tunisia. De când a trecut de sub dominaţia turcă sub cea franceză, această 
colonie s-a schimbat foarte mult,· însă în ea Franţa se loveşte de Italia. 

Celelalte colonii ale Franţei nu dau loc la probleme importante. 
Este de remarcat că modul delicat în care se poartă francezii şi respectul 

tradiţiunelor naţionale au dat foarte bune rezultate în pacificarea regiunilor 
răzvrătite. 

c) Fără îndoială problemele externe ale Franţei interesează nu numai Europa 
dar omenirea întreagă. 

Franţa rămâne "santinela fumei occidentale contra germanismului " (General 
Malletere); prin ea trec drumurile Europei Centrale către Oceanul Atlantic în jurul 
căruia se va juca întotdeauna supremaţia maritimă comercială. (Aici, la Atlantic, ar 
voi Germania debuşeuri directe). 

Franţa va rămâne scutul continental al Angliei şi al Americei contra 
dominaţiunei germane. Anglia şi America au înţeles această vitală chestiune, de aceia 
au şi intrat în luptă, cot la cot cu Franţa. 

Franţa a cerut, la conferinţa păcei, a i se uşura sarcina, nu numai în interesul 
său personal (căutând a depărta cât mai mult Germania de porţile Parisului) dar şi în 
interesul omenirei: ea rămâne, în viitor, ca şi în trecut, a ţine garda pe Rhin. 

Frontierea rhenană a fost marea dramă a istoriei Franţei. 
Ţările rhenane din partea stângă a râului, sunt ţări galice; prin fluxul şi 

refluxul invaziuni/or germane, ele au trecut dintr-o stăpânire în alta, şi se numesc 
chiar Germani-Francezi. Dela 1 795 până în 1914 Franţa a avut partea stângă a 
Rhinului; în 1815 s-au instalat din nou prusienii pe Rhin. 
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Tocmai pentru încetarea acestor discuţiuni s-a cerut a se face prin tratatul de 
pace Republica Rhenană, un stat tampon între Franţa şi Germania. Nu s-a putut face 
acest lucru; nici nu s-a dat Franţei garda Rhinului. Astfel Franţa se găseşte acum 
după războiu aproape în aceleaşi condiţiuni militare ca înainte. Franţa este obsedată 
cu multă dreptate de această apropiere a Germaniei şi de o nouă invazie - căci 
Germania se gândeşte la revanşă, se prepară. Franţa, însă, astăzi, nu are a se teme de 
nimic: faţă de armata sa puternică, faţă de alianţele ce are, faţă de bogăţiile sale şi 
mai ales faţă de oamenii care-i conduc destinele. 

După plebiscitul din 1919, Luxemburgul (care s-a detaşat de Belgia în 1839 şi 
care era dominat de influenţa germană până în 1919) a intrat în uniune vamală cu 
Franţa, care are astfel controlul minelor şi jurnalelor înalte ale Ducatului. 

Este trist că cerul începe a se întuneca la frontiera franca-italiană. Cine nu 
ştie că Napoleon li/ a ajutat mult Italia la înfăptuirea Unităţei Naţionale şi că în 
timpul războiului mondial Italia a trecut din tabăra Puterilor Centrale alături de 
aliaţi, ajutând prin aceasta pe francezi. 

După 1870, Bismark - în atotputernicia lui - voind să atragă Italia în sfera 
austro-germană, caută a produce oarecare ceaţă în relaţiunile franca-italiene. La 
congresul de la Berlin (1878), el spune lordului Beaconsfield: "trebue să vă înţelegeţi 
cu Rusia, lăsând-o la Constantinopole şi să luaţi Egiptul. Franţa va primi Tunisul sau 
Syria ca compensaţie. " 

Se ştie că după aceasta Anglia a luat insula Cipru, oferind Tunisia Franţei. 
Aceată chestiune însă a rămas pentru un moment necnoscută diplomaţiei europene. 

Peste câteva săptămâni presa vestea că Bismark a oferit Tunisul lat/iei. 
Franţa însărcinează imediat pe ambasadorul său la Roma, Marchizul de Noailles, de 
a preveni guvernul italian: "Este necesar ca guvernul italian să se pătrundă bine de 
ideea ca Italia să nu viseze cuceriri în Tunisia, fără să se lovească de Franţa, şi fără a 
risca un conflict cu ea. " 

În urma acestei note o criză grea se născu între Italia şi Franţa. În fine, se 
găseşte o formulă, a se aranja chestiunea. Aceasta are loc în 1881, iar în 1882 Italia 
intră în Tripla Alianţă. 

Trecem peste diferitele frecări între Franţa şi Italia, din cauza contactului în 
coloniile din Africa. În 1896 o convenţie are loc între Italia şi Franţa, relativ la 
Tunisia. 

Înainte de intrarea Italiei în război (1915) au loc negocieri diplomatice la 
Londra, între Italia, Franţa şi Anglia, spre a putea aranjafrecările inutile din Tunisia 
şi Libia. În pactul acesta, zis dela Londra, se prevedea că, dacă Franţa şi Anglia îşi 
vor mări coloniile în detrimentul Germaniei, să se facă compensări teritoriale şi 
Italiei în zonele frontierei din Africa. 

Italieni sunt foarte nemulţumiţi de Clemenceau că nu i-a susţinut în timpul 
congresului păcii. Ei spun: Clemenceau a făcut războiul contra Germaniei până la 12 
Noembrie 1918, şi contra Italiei de la această dată. 

Iată fondul neînţelegerilor actuale dintre Franţa şi Italia, cari sunt întreţinute 
de o parte de presă şi de unii scriitori rău voitori. 

Henri Beraud, în volumul său "Ce que j 'ai vu a Rome ", ne dă adevărata 
temperatură a regimului italian: poporul Italian este foarte susceptibil; şi glumele 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 165 

sarcastice ale presei franceze (italienii sunt macaronari, Musolinii este un Cezar de 
carnaval etc.), ating mult sufletul italian. 

Cu sosirea noului ambasador francez la Roma, Beaumarchais, s-au reluat 
conversaţiile, pedeoparte prin stabilirea unei politice de amiciţie foarte largă după 
expresia domnului Briand; iar pe de altă parte prin încheerea unor serii de 
protocoale asupra situaţiei din Tanger, din Tunisia, din Tripolitania şi alte chestiuni 
mărunte spre a ajunge la fericite conc/uziuni. 

Să sperăm că toate frecările inutile vor dispare, că italienii nu vor mai căuta 
prieteni la Berlin; iar duelul de astăzi între jurnalistica celor două ţări, să fie duelul 
F ascisto-Francmazonic, fără consecinţe rele. 

Cu ceilalţi vecini Franţa trăieşte în foarte bune condiţiuni; iar legăturile sale 
politice cu Anglia, Mica Antantă şi Polonia vor putea asigura pacea /urnei. 

POLONIA 
Nimeni nu mai crede astăzi în miracole, dar Polonia reînviată de astăzi este 

un adevărat miracol. 
Existenţa ei este foarte importantă. Nici un sistem politic internaţional nu o 

poate neglija Ea poate aduce războiul sau pacea şi Europa îi va simţi impulsia. 
Napoleon a recunoscut la Sfânta Elena, ca o mare greşeală a sa, de a nu fi 

făcut dintr-o Polonie puternică cheia edificiului european. 
Din toate ţările reconstituite după războiu, nici una nu a avut un trecut mai 

mare ca Polonia. Ea a fost câteva secole a doua sau a treia naţiune din puterile 
europene. 

Astăzi, împreună cu România, închide istmul Ponto-Baltic, formând frontiera 
de răsărit a Europei, nu numai din punctul de vedere geografic, dar şi din punct de 
vedere politico-social. 

Probleme mari are de rezolvat Polonia; cred însă că cea mai importantă 
pentru existenţa ei este crearea unei armate puternice. Situată într-o vastă câmpie, 
fără frontiere naturale, nici la răsărit, nici la apus, înconjurată de vecini lacomi cari 
cred şi astăzi că au dreptul asupra acestei naţiuni, armata este primul său scut pentru 
a-i garanta viaţa.[. . .  ] 

Polonia a înţeles că sacrificiile făcute pentru armată sunt prime de 
asigurare naţională. 

Astăzi armata sa poate face faţă chemării.{ . . .  ] 
Astăzi în Polonia sunt trei trei părţi distincte: Polonia germană cu Poznan ca 

centru principal, Polonia rusă cu Varşovia şi Polonia austriacă cu Cracovia. 
Aceste trei părţi trebuie unite în mod absolut. 
Polonia suferă însă de faptul că nu poate respira în deajuns, în raport cu 

populaţia sa: Marea Baltică nu-i aparţine decât pe o întindere foarte mică; oraşul 
Dantzig, care este sub direcţia Naţiunilor Unite, nu este suficient. 

Polonezii au construit portul Gdznia, lângă Dantzig, care este în adevăr un 
miracol: el reprezintă munca de astăzi şi speranţa de mâine.[ . . .  ] 

Să trecem acum la problemele externe. După cum am spus, aşezarea 
geografică a Poloniei o pune într-o situaţie foarte grea faţă de vecinii săi puternici, 
cari nu pot vedea cu ochi buni reconstruirea acestui stat şi nu voiesc să recunoască 
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existenţa etnic liberă şi independentă a unui popor subjugat şi exploatat un secol şi 
jumătate. [. . .] 

Ura polonezilor contra ruşilor provine din diferenţa de cultură, de civilizaţie, 
de religie şi mai ales din faptul că polonezii nu pot uita suferinţele îndurare în aceşti 
din urmă 50 de ani, de dominaţie greoae a ruşilor. 

Germania întreţine azi ura ţărilor baltice, a ruşilor şi a ucrainenilor contra 
Poloniei. 

Ea îşi vede viitorul într-o alianţă puternică cu Rusia; Polonia ridică însă o 
barieră puternică Între aceste două naţiuni.{ .. .] 

Prin constituirea Statului liber al Dantzigului, un centru comercial activ şi 
care În timp de războiu va fi supus marinei britanice, Anglia se găseşte În strânse 
relaţiuni cu Polonia, care are bogăţii În petrolul din Galiţia, În uzinele din Lodz şi În 
exploatările de cărbuni. Anglia are un înalt comisar la Dantzig. 

O veche prietenie istorică leagă Polonia de Franţa de pe timpul Jageloni/or, 
a lui Sobieski, Kosciusko, Poniatowsky.[. . .] 

Napoleon 1 renăscu pentru câţiva ani ducatul Varşoviei (1807-1815). 
Franţa a ajutat mult Polonia pe terenul diplomatic, pentru organizarea 

armatei sale, cum şi pentru respingerea bolşevicilor în 1920. 
Există un mare interes politic care leagă Franţa de Polonia: atâta cât 

Germania va aspira la dominaţia fumei, ele îi vor fi duşmane. 
Reconcilerea între Germania, Franţa şi Polonia se va face în acelaşi timp. 

Dar când? 
Bismark a spus: "o armată poloneză va constitui întotdeauna un corp francez 

pe Vis tu/a " 
Atât cât cele două naţiuni, poloneză şi franceză, vor fi unite, ele nu vor aduce 

decât sănătate şi pace Europei.[ . .  .] 
Polonia are frontieră comună cu România şi se găsesc în foarte buni termeni: 

chiar un tratat de garanţie este între aceste două ţări. 
Relaţiuni/e prieteneşti sunt datorate la două cauze importante: 
-nu au nimic de împărţit între ele; 
- ambele au un inamic comun: « Colosul Rusesc ». 
În Polonia sunt multe de făcut, lucru foarte natural pentru ţară care a trebuit 

să refacă totul într-un interval aşa de scurt. 
Polonia are nevoie de pace spre a se reface; dar, pe lângă toate ce am spus, 

ea are nevoie de un Conducător, un mare Şef, care să nu fie numai om politic, ci mai 
presus de toate: un iscusit îndrumător, un director al muncei şi economiei naţionale. 

Mareşalul Pilsudsky este în totul /a înălţimea situaţiei. 2 

2 General Ion Jitianu, Europa de astăzi, în revista România Militară, nr. 1 ,  2, 3/1 932. 
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